

铜化集团：“抗疫优等生”夺得生产经营“开门红”

笔者从日前召开的铜化集团一季度工作汇报会上获悉，一季度，铜化集团统筹推进抓好新冠肺炎疫情防控和生产经营工作，实现营业收入41.18亿元，同比增长16.75%；实现利润总额3.26亿元，同比增长26.03%；实际缴纳各项税金1.41亿元，同比增长77.76%，实现了首季“开门红”。同时，铜化集团在疫情防控中，员工零病例、零感染。

抗疫无“缝隙” 生产有“方略”

一季度，铜化集团面对国内新冠肺炎疫情多点散发，外部诸多不确定性因素叠加等诸多困难，一手抓疫情防控，一手抓生产经营，从严从紧从细落实疫情防控有关规定，守护员工生命健康安全，强化精细化管理，确保了生产经营平稳有序。

3月中下旬，因突如其来的疫情，铜陵被按下了“暂停键”。在此期间，区域交通管制，产业链供应链受阻，物资供应与产品销售双向通道遭遇堵点；生活小区封闭，员工正常上班受阻，给生产经营带来前所未有的压力。对此，铜化集团实行封闭式生产和闭环管理，在部分员工因疫情防控不能正常出勤的情况下，各级管理人员带头驻厂，同时充分发挥党员、先锋模范的带头和示范引领作用，针对一线岗位人员严重不足，生产组织协调难度加大这一情况，广泛动员能到岗的员工驻厂生产生活，并注重做好驻厂员工的心理疏导和思想政治工作。

铜化集团旗下各公司根据生产实际，灵活安排员工上岗、动态调整班次，做好生产有效衔接。公司成立疫情防控专班，制定工作方案、应急预案来加大防控力度，对员工宿舍、食堂、浴室、门岗等公共区域进行定时消杀；根据员工反馈意见，及时强化他们的疫情防护和生活

保障，食堂适时调整菜肴、配发水果等，确保驻厂员工的营养和身体健康。

3月份，铜化集团旗下六国化工公司共发运化肥6.3万多吨，创月发运量历史新高，有力支援了春耕生产；安纳达钛业公司销售钛白粉8960吨，同比增长4%；华兴化工公司生产硫酸57062吨，创2021年以来月产新高。各公司均实现了逆势增长。

履行社会责任 尽显企业担当

在3月中下旬铜陵疫情防控最吃劲的时候，铜化集团在千方百计做好企业自身疫情防控的同时，不忘履行企业的社会责任。3月18日，铜化集团向铜陵市疫情防控应急综合指挥部捐赠了一座价值600万元的核酸检测方舱实验室，日核酸检测能力达1万单管样本，很好地满足了疫情期间铜陵市高强度临时核酸检测要求，有效提升了检测速度和检测量。

铜化集团旗下六国化工公司向铜陵市铜官区卫健委捐赠了一辆价值32万元的负压救护车，向铜陵市义安区顺安镇捐赠了1.8万只N95医用防护口罩，助力疫

情防控。六国化工子公司国泰化工公司向所在的阜阳市颍上县疫情防控指挥部捐赠两辆总价值84万元的负压救护车，并向该县黄桥镇捐赠价值约2万元的生活物资，助力当地“抗疫”。

铜化集团旗下新桥矿业公司根据铜陵市义安区防疫指挥部和铜化集团指令，向方舱隔离点建筑工地运输供应石料，并通过工会向所在社区捐赠2万元防疫慰问金。铜化集团旗下弘宇房地产开发公司向义安区提供424间单间公寓，作为防疫隔离房使用。

4月2日，铜陵市发布情况通报，称疫情防控工作取得了阶段性成果，实现了社会面“清零”。随后，铜化集团各公司全面复工复产工作有序推进。

二季度，铜化集团实施常态化疫情管控措施，进一步科学高效组织生产经营，加大市场开拓力度，抓好挖潜增效、节支降耗等各项工作，并积极谋划发展新项目，持续巩固扩大成果，全力实现好全年时间过半完成任务过半的目标。（陈源贵）

刘玉芬：焊花飞舞写人生

在安凯客车焊装车间，刘玉芬这个名字可是人人皆知，她焊出来的产品是同事们学习的标准。刘玉芬是车间生产线上一名普通的焊工，也是首届“安徽工匠”。她用实际行动诠释着“工匠精神”。

“我的父亲曾经是安凯客车第一代电焊技师，受他的影响，我从小便对电焊工作充满兴趣。”刘玉芬回忆道，“20岁时，我走上了工作岗位，跟着父亲学电焊。那时候，我就想着以后要超过父亲，要成为他的骄傲。”

为了心底的目标，刘玉芬一直在努力提升焊接水平。工作之余，她在车间里寻找边角料和多余的废管，一遍又一遍地练习着。在勤学苦练的同时，她还通过向同事请教、购买教材自学、积极参加各类培训等途径来不断提升理论水平。

“成功没有捷径，只有多练多学。”20载光阴倏忽而过，凭着对产品品质的高度责任感和对自身能力的严苛要求，现在的刘玉芬已经成长为安凯公司焊装车间的一名焊接“大师”。

通常，一台客车骨架的焊接需要5位焊工，分别对前、中、后位置上的焊点进行焊接。一般每名焊工都擅长自己负责的区域，但刘玉芬则是“全能选手”，全车超过1000个焊点，她哪里都能焊。

2017年，公司研发的高端客车A9车型正式进入量产阶段，由于结构的特殊性和复杂性，在实际生产过程中经常出现车辆门泵支架焊接定位困难，焊接后尺寸精度不高或装配件匹配不上等问题。在公司相关部门和领导的大力支持下，由刘玉芬牵头成立了“A9乘客门质量提升”专项攻关小组，经过前期大量调研，她带领小组成员设计制作了乘客门专用实验台架对相关问题进行实验。经过反复验证提升，他们最终找到了适用于现阶段生产工艺的最优焊接方案，并开发制作了A9乘客门焊接专用辅助工装，不仅有效解决了前期乘客门焊接的诸多瓶颈问题，还进一步优化提升了乘客门骨架结构和焊接质量。

在2019年举行的海峡两岸与香港焊接技能比赛中，刘玉芬凭借扎实的焊接理论基础、高超的焊接技能水平脱颖而出，作为江汽集团唯一代表、安徽省四位代表之一赴台参赛，并最终夺冠。20余年来，刘玉芬先后获得安徽省三八红旗手、安徽省五一劳动奖章、全国五一巾帼标兵等荣誉。

“刘师傅不仅焊接技术出色，而且工作认真，对我们年轻同事是言传身教。”提起刘玉芬，焊装车间里的年轻同事们忍不住纷纷点赞。

如今，在公司的安排下，刘玉芬逐渐将工作重心转移到焊接人才的培养中去，她担任“耿定权铆焊技能大师工作室”实训老师，帮助大师工作室学员提升实践操作技能。目前“刘玉芬焊接大师讲堂”已经成为公司焊工培训的优秀品牌。

在焊工日常培养中，刘玉芬逐渐探索形成了一套与公司发展相适应的教学培养模式，采取集中培训和OJT(工作现场培训)的培养模式，对车间的新学员及中等技能的员工进行系统培训，过程中不断改进创新，将新学员基础技能的培养时间由以前的4-6个月定岗要求，缩短至2-3个月。这几年，刘玉芬培养出了一批又一批优秀的年轻焊工，其中程鹏、杨亨荣获合肥市焊接技能比赛一等奖、二等奖。

“在焊接过程中，要非常平稳地举着焊枪，不能有丝毫偏差。有时候，即使穿着严密的防护服，还是不能避免被一些飞溅的火花烫到。”刘玉芬手臂上的灼伤痕迹清晰可见，可她从来没有半句怨言，在工作时总是充满激情，一直在为成为父亲的骄傲而努力着。（胡传利 邹菊 本报记者 胡佳佳）



安徽送变电公司“监”定不移保安全

本报讯 “疫情防控是一场没有硝烟的战争，越是形势吃紧，越要体现我们纪检干部的责任担当！”日前，安徽送变电公司纪委办负责人在疫情防控专项监督动员会上说道。本轮疫情发生以来，公司纪委始终把疫情防控监督作为当前政治监督的首要任务之一，充分发挥“前哨”“探头”作用，助力打赢疫情防控阻击战。

自今年3月新一轮疫情发生以来，安徽送变电公司纪委闻令而动，印发通知明确各级党组织的主体责任和纪委

的监督责任；下发倡议书，督促各级纪检干部坚决做到守土有责、守土担责、守土尽责；制作“五严格”简明纪律提醒书，编制疫情防控典型案例简报，进一步筑牢广大员工疫情防控的思想防线。

在督促落实防疫主体责任中，安徽送变电公司纪委联合综合服务中心和各分公司，下沉后勤办公楼、工业园等人员密集区域开展突击检查，要求高质量落实“人、物、环境”同防，做到全域、全员监督，过程中随督、随纠、随改。

施工企业的防疫难点在于点多面

广。针对施工一线项目部、运检站“多”“散”“远”的复杂情况，公司纪委积极履行“再监督”职责，充分发挥纪检监督三级体系效益，厘清各层级监督职责界面。公司以公司纪委为核心，分公司纪检委员为纽带，区域项目部、运检站临时党支部为抓手，对施工一线疫情防控实施分级督导，实时监控，并充分发挥战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，真正起到延伸纪检监督“手臂”，防疫监督关口前移的关键作用。（田新宇 本报记者 何雪菲）

怀宁县筑牢防灾减灾救灾防线

本报讯 今年以来，怀宁县多措并举扎实做好防灾减灾救灾工作，从源头上防范化解群众身边的安全风险，真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前，尽最大可能减轻灾害事故风险，切实提高人民群众的幸福感和获得感、安全感。

怀宁县开展丰富多样的防灾减灾

救灾宣传咨询活动，切实增强广大群众灾害风险防范意识，筑牢防灾减灾救灾的人民防线。该县强化隐患排查整改，对中水小水库等重点区域开展风险隐患排查，组织开展防汛抢险、消防安全等各类应急演练，极大地提升了全民灾害应急处置能力；设立多处地质灾害风险监测点、区域自动气象

站、水文观测站(点)、实时监控平台，组建自然灾害灾情信息员队伍；定期组织自然资源和规划、水利、气象等部门集中会商研判全县安全风险形势，利用短信、微信等线上平台及时发布预警信息，构建起“人防+物防+技防”的风险防控体系。（檀志扬 何承列）

谁是“千里马”？赛场说了算

淮北矿业临涣选煤厂打造人才选拔平台

本报讯 日前，淮北矿业集团临涣选煤厂在全体职工中公开选拔竞聘“工匠”和“技术能手”，打破以往车间推荐、厂职能科室评选的传统选拔模式，采取预赛、初赛、决赛三级竞争淘汰机制和机考、笔试、实操全面PK方式，为优秀技能人才脱颖而出打造公开、平等、竞争、择优的选拔平台。

近年来，临涣选煤厂深入实施人才强企战略，树牢“人才是第一资源”理念，推进“金字塔”式人才梯队建设，充分发挥工匠、技术能手在带徒传技、技术创新等方面的重要作用，为智能化选煤厂建设和企业高质量发展注入生机与活力。

该厂在“工匠”“技术能手”的公开选拔中，按照民主公开、注重实绩、群众认可、优中选优的竞聘原则，从全厂职工中筛选出符合条件的377名优秀技能职工进行“赛场逐鹿”。此次“工匠”“技术能手”的选拔共分预选工、重选工、采制化工、电工、选煤设备维修工(电焊工)5个工种，每个工种选取前5

名，第一名聘为“工匠”，第二名聘为“技术能手”，第三、四、五名为徒弟，分别给予不同奖励。聘期内，该厂要求“工匠”必须带2名徒弟，两个月进行一次开班授课；“技术能手”带1名徒弟，每季度进行一次开班授课，充分发挥“工匠”“技术能手”的传帮带作用。

据了解，该厂还建立以赛促学的动态竞争机制，下一轮“工匠”和“技术能手”将以攻擂和守擂的方式产生，真正让“千里马”在赛场上脱颖而出。（石启元）



健康培训

▲为了提高员工的自我保护意识，保障员工的身体健康，近日铜陵市华兴化工公司组织硫酸厂、嘉尚能源公司、精细化工公司的主要负责人和职业卫生管理人员，开展职业病防治知识培训。图：培训现场 杨靖/摄

倾力当好职工护『胃』队

中煤新集楚源物业管理公司餐饮班组的抗『疫』故事

“食堂的小宋来啦！盒饭到喽！”“小宋辛苦了啊！”“不辛苦，可以开饭了！”宿舍值班室的工作人员纷纷向宋中标打招呼，这是大家最开心的时刻。

“能让大伙们在这特殊的时期吃上满意的饭菜，再累也是值得的。”餐饮班组长宋中标腼腆地说道。

这是中煤新集楚源物业管理公司二矿物业部餐饮班组长宋中标在给隔离人员送餐时的情景。每次饭菜做好，他总是快速地分装好给隔离的职工送去，生怕饭菜凉了。大家看到他送餐的身影，都热情又亲切地呼唤他。

自今年发生疫情以来，中煤新集楚源物业管理公司

落实公司及属地关于疫情防控各项工作部署，全力做好后勤服务保障工作，二矿物业部餐饮班组的班组长宋中标在疫情发生初期，为了保证食材供应，连夜上高速往返2次到淮南市采购食材，几乎一夜未睡。他心里默默地念叨着，矿上几千人等着吃饭，不管再累都要打起精神。

“疫情前全天就餐数约800人，现在全天就餐数约2600人，每天需要蔬菜20个品种、荤菜15种，3600斤蔬菜需要洗摘，一天共使用7800个饭盒。现在餐饮队共21人，每天各单位帮忙约10人，希望大伙抗住疲劳，做好后勤保障工作，战胜这场突如其来的疫情。”餐饮班组长早上，食堂主管方存伟向大家汇报每日工作情况。

日常工作中，食堂主管方存伟总是主动带头做好各项防疫工作，积极向职工宣传防疫知识，让大家认识到疫情防控的重要性，做好自身安全防护。他每天提前一小时到食堂，为同事准备好酒精、84消毒液、手套、口罩等消杀防护用品，带领大家到食堂进行全范围消毒，要求职工做好核酸检测和体温测试，用酒精擦拭双手，口罩、手套等防护用品配备整齐后才能进入操作间工作，保证食堂环境卫生。

在疫情期间，新集公司二矿实行封闭管理，食堂每日就餐人数由以前的几百人迅速增加到二千多人。为了避免交叉感染，食堂不予堂食，必须打包携带，这给食堂工作人员带来了巨大的压力。食堂后勤厨师们每天站在灶台前炒菜就长达10个小时。守在火热的大炉灶前，掂着沉重的大铁锅，工作服被他们的汗水浸透，一天下来衣服没干过，站久了胳膊双腿都没了知觉，有时忙的时候他们自己往往忘记了吃饭。

“兵马未动，粮草先行”，在这场无硝烟的“战疫”中，餐饮班组长用行动诠释着责任和担当，用实际行动做好矿区后勤保障工作，为矿区几千人护“胃”工作默默奉献着。（朱宗楠 史国侠）



换书交友

▲淮北矿业集团朱仙庄矿团委积极引导青工多读书、读好书，并设立青年书屋，利用业余时间开展换书活动，青工可将自己喜爱的书籍推荐给工友，也可以把自己闲置的书籍提供给其他青工挑选。图：两名职工正在相互推荐书籍 王道玉/摄

网络维护

▲金隆铜业公司注重提升网络意识形态安全，对中心机房实施封闭管理，定期跟踪检测网络服务器，避免网络数据外泄，确保信息系统稳定运行、不受攻击。图：信息技术人员正在对中心机房内的网络服务器进行维护。 章庆/摄